



SUSCRIPCIONES

Santona Trimestre... 1 pta. Semestre... 1.75 Fuera de Santona Trimestre... 1.25 Semestre... 2 Ultramar Semestre... 4 pta. PAGO ADELANTADO Núm. suelta, 10 cts. Comunicados desde 0.2 á 4 pta. línea

SEMANARIO DE INTERESES DE SANTONA Y SU COMARCA

Santona laureada.

RECUERDOS HISTÓRICOS

DEL PUERTO JULIOBRIGENSE, DESDE SU FUNDACIÓN POR EL PATRIARCA TUBAL HASTA EL AÑO 1677, ESCRITA POR UN HIJO DE ESTA NOBLE VILLA EN DICHO AÑO.

quien faltó la sucesión de Tubal a:tró gobernando Gerión y después dos hijos suyos, á quien quitó la vida Hércules, y puso la corona de esta monarquía á su hijo Hispan el año de dos mil doscientos y setenta y cinco, según algunos autores; aunque otros dicen fué el de dos mil doscientos y treinta y dos de la creación.

En tiempo de Hispan también se halló en su pureza la religión y la fé: porque aunque es verdad que algunos dicen se fabricaron templos á Hércules, pero esto no fué por que le tuviesen por deidad, sino que le ponían estátua por conservar su memoria. Fuera de que estos templos nunca los admitieron los Cántabros en su tierra antes bien conservaron siempre en sus corazones aquellas especies que avian recibido de sus padres, esperando la venida del hijo de Dios y la resurrección de sus cuerpos por lo cual como ya dixe ponían el Lábaro en los sepulcros y después en la guerra de los Romanos, cuando á los cautivos los ponían en cruz para quitarles la vida ellos cantaban alegres en el Suplicio por morir en aquél árbol que era simbolo del olivo en que había de morir Christo.

Con este modo de culto y adoración al verdadero Dios que los descendientes de Noé recibieron de su padre y comunicaron á sus hijos se fué conservando la Cantabria llamándole á Dios con el nombre de Dios reconocido, y así dice Estrabon que en su tiempo los Celtiberos y las naciones septentrionales de España adoraban á un Dios á quien no sabían su nombre. Y no entienda nadie que este Dios escondido era el de los Athenienses; sino más misterioso, puesto caso, que los celtiberos y Cántabros le adoraban como á deidad cuyo apellido ignoraban como explica el Padre Puente á Estrabon

hon diciendo: este Dios sin apellido era el Dios verdadero, á quien reverenciaba España.

Con esta adoración del Dios no conocido se conservó España desde Hércules que sucedió en la corona á su nieto Hispan hasta que nació Christo nuestro bien. Por muerte de Hércules se fueron sucediendo diferentes Reyes, hasta que por ocasión de la seca que sucedió en el tiempo del Rey Abides, se despobló España y quedó sin príncipe que la gobernase; pero no se ha de entender esto respecto de la Cantabria, en la cual y en Galicia y los montes Pirineos, como testifican todos los autores, siempre se conservó gente que la habitase: por que se sustentaban de los bastimentos que por la mar trayan de otras provincias y reinos y con los frutos de la tierra, que por la ocasión de la frescura del mar podían dar los árboles, aunque les faltase la lluvia del cielo. Con esto tenían sus Duques y Magistrados que les gobernasen en paz y guerra hasta que usó Dios de su acostumbrada clemencia con España. (Puente libro 3 cap. 9. Mendes silva-gen-real) quizá porque en ella no avia cesado el culto y adoración suya, comenzó el cielo á enviar el agua deseada volvióse á pobrar España por los Geltas que entraron con los antiguos españoles, entraron después los Rodios, Almúides, Griegos, Fenices, etc.

LIBRO PRIMERO, CAPITULO 4.º

Vienen á España diversas naciones atraídas de sus tesoros entra en Puerto la nave Argos.

Empresa dificultosa sería querer puntualmente ajustar los tiempos en que florecieron los Reyes de España que arriba quedan nombrados, los años que reinaron y vivieron y en particular señalar el año de la Creación del mundo en que sucedió cada cosa de las dichas y que se han de referir adelante hasta llegar á los tiempos de los cartagineses, que vinieron á España y de la fundación de Roma.

Lo que sabemos de cierto que atraídos de los tesoros de España, de las minas de oro y plata que avia en esta Provincia vinieron muchas naciones á ella. Eran tantas las minas que en toda España se descu-

brian de plata que asegura Plinio que aún en las partes más estériles y en los mismos montes se allaba la más acendrada plata.

Plinius, Libro 32 cap. 6.º. Argentum refertur in omnibus serie Provincis sed in Hispania pulcherrimum idquoque iusteril. Solo atque etiam in montibus etc., ubicunque una inveniri vena est, non procul invenitur alia.

Y el mismo Plinio asegura que en los montes de Asturias, Galicia y Lusitania, se engendraba el mas puro y resplandeciente oro y en tanta cantidad cual en ninguna Provincia de todo el Universo. El Poeta Claudiano en el panegirico á Serena, hace mención de las perlas que se hallaban á las orillas del mar de Cantabria, de los preciosos Serranos que engendraban en las conchas los truenos. Y Aristóteles ó Teophrasto en el libro de mirabilibus aus celtationibus dice: que habiendo encendido fuego unos pastores en los montes de la Cantabria cerca del Ebro y aviendo se calentado la tierra, corrieron arroyos de plata y aviendo se después abierto en bocas la comun Madre por un terremoto que sobrevino se descubrió grandissima muchedumbre de este metal. De suerte que habiendo venido á España los Fenices, juntaron tanta copia que no pudiéndole llevar su armada, dejando las áncoras y otros instrumentos marítimos los hicieron todos de plata.

Libro 33, cap. 4.º. Vicena millia pondo annis singulis Asturiam atque Galletiam etc., Lusitaniam prostrare quidem tradiderunt, et ut plurimum Asturia gignat Nec in alia parte serranum tot seculis hinc fertilitas.

Esto mismo afirman otros muchos autores que se pueden ver en Maluenda libro 5 de antichristo, capítulo 15 adonde trae cosas muy curiosas.

Por la codicia de estos tesoros y riquezas vinieron á España muchas naciones en los tiempos antiguos procurando señorearse de una tierra tan fértil y abundante: engañando á los naturales que no estimaban el oro y la plata y dándoles en trueque por ellas otras bujerías de menos monta. Y así se refiere que en tiempo del Rey Siculo que floreció doscientos años antes de la guerra de Troya, partió una gruesa flota de Saco que es una isla puesta en el mar Jónico y

aviendo llegado á España, tres millas de la mar levantaron una ciudad á quien pusieron el mismo nombre que tenía la suya y así le llamaron SACINTO y después, mudadas con el tiempo algunas letras se dijo SACUNTO y ay Mombriedo, dicen pues las historias, que la fundación de esta ciudad y un castillo fuertísimo que allí se fabricó, se ordenaba para contrastar de allí á los naturales si se alborotasen contra ellos y recoger en ella la gran suma de oro y plata que por mercaderías de poco valor les vendían los españoles, gente simple y que no hacia estimación de estos metales. Confiados en la seguridad que aquella fuerza les daba, se atrevieron á entrar más adelante y explorar la tierra y descubrir las marinas comarcas del Oceano, adonde algunos años después se dice que fundaron en un sitio muy alto un famoso templo á la Diosa Diana, que fué el más célebre que hubo en España, de donde se tomó el nombre de promontorio Dicnio que algunos quieren sea el sitio donde se halla la villa de DENIA.

Este templo conforme á la costumbre y superación de los Griegos adornaronle con Ydolos, ofreciendo muchos sacrificios y derramando mucha sangre de animales. De esto se admiraban mucho los españoles comarcanos, porque como avemos dicho, no conocian otra deidad fingida ni sabian otro culto que el de un Dios criador de todo. Después de esta invasión algunos años, teniendo noticia Jason Thesalo de las riquezas que avian ganado los de Saco en el desierto de adquirir honrra y tesoros se hizo Corsario en el mar, exercicio á la sazón de mucho interes, por estar las marinas sin guarnición y los hombres á manera de Pastores en chozas y cavañas derramadas por los campos.

Edificó Jason para este fin una nave muy capaz y bien dispuesta, el maestro que la fabricó se llamaba Argos. Hecha y aprestada la nave tomó en su compañía á Hércules el Thebano á Orfes y á Lino á Castor y Polux con otro buen golpe de gente. Con este acompañamiento salió de Thesalia y en el discurso de su navegación que fué muy célebre, avo cosas muy singulares. En particular junto al promontorio de Trigo

(Continuará)

VALORES DEL ESTDO Y LOCALES

DE LA

PLAZA DE SANTANDER

Se gestiona toda clase de operaciones sobre los mismos.

Nicolás Coane-Vivas, Corredor de Comercio
Númeo núm. 4 (Escritorio).—Santander.

SOLOS.

Parecen haber mejorado un tanto las graves circunstancias a que llegó el conflicto provocado por los Estados-Unidos, y que en algún momento revistió caracteres de inminente ruptura.

Discurriendo sobre las causas que hayan inducido a los norte-americanos a hacer el cuarto de conversión que han realizado, periódicos y personajes lo atribuyen a la táctica ayuda que a España han dado en las actuales circunstancias las demás potencias europeas.

No es verdad; rechazamos esa hipótesis, por absurda é inverosímil.

No hace muchos días que la prensa oficiosa extranjera, y los órganos indirectos de las cancillerías, insistían en afirmar que, en caso de surgir la guerra, España tendría de su parte las simpatías de las potencias, pero nada más que eso, sin que debiera contar con ayudas materiales de ninguna clase.

Tan insistentes fueron tales afirmaciones, que no parecía sino que iban encaminadas a abogar nuestros alientos en la frialdad del concurso extraño.

Afortunadamente, ni ahora ni nunca necesitamos de alianzas para hacer cuanto hacer debiéramos en defensa de nuestro decoro y de la inmaculada enseña patria.

Recordamos, con sonrojo, que hace algún tiempo, y con motivo de la visita que hizo a algunos puertos de Galicia la escuadra francesa, nuestro pueblo cedió a los impulsos de su incomparable nobleza y a sus sentimientos de fraternidad para con otros pueblos que le son afines solo por similitudes y orígenes de raza, y clamó insistentemente por una alianza que había de ser, más que significativa de poderosas ayudas, satisfactoria de generosos sentimientos. Tan insistentes fueron los clamores, que Francia misma llegó a inclinarse a la alianza solicitada, y a ella hubiera acudido halagada en su vanidad por la insistencia de la solicitud; pero Rusia, su enemiga de siempre y su aliada condicional de hoy, opuso su veto, rechazándonos del doble concierto como factor mezquino é incapaz de responder a las exigencias del contrato.

Hoy mismo, el discurso pronunciado por Mr. Hanoteaux en la Cámara francesa, y en el cual declaró que Francia no podía ni debía inclinarse en favor de ninguna de las dos partes, pues con iguales simpatías miraba a la nación heroica que viene derrochando su oro y su sangre en defensa de sus indiscutibles derechos, y a la república aventurera que sin razón ninguna se entromete en negocios de casa ajena, y con evidente atropello de las más rudimentarias nociones del derecho internacional, fomenta la rebelión cubana y protege el bandillaje que devasta aquellos campos; hoy mismo repetimos, las declaraciones del ministro de Negocios extranjeros de Francia, no permiten creer que están de nuestra parte ni siquiera las simpatías de las potencias europeas.

Quien otra cosa asegure, demuestra vivir en el mundo de las ilusiones engañosas.

El paso atrás dado por los Estados-Unidos en el conflicto por ellos mismos provocado, solo puede justificarse por una de las dos causas: ó nuestro Gobierno, siguiendo el sistema de la humillación, ha entrado en el terreno de las concesiones, que si hoy permanecen en secreto, mañana es posible que levanten tremenda tempestad de justa indignación; ó las gentes americanas, al fin sin hábitos guerreros ni mas nociones del pelar que la lucha en los bolsines, sobrecogidas por la indomable entereza de nuestro pueblo y su resolución de acudir al terreno a que se le provoque, han comprendido el grave riesgo de su imprudencia y la dañosa exposición a que se arrojaban.

Solo esas dos explicaciones puede tener la tendencia a la paz manifiesta en los últimos días, y Dios quiera que no sea la primera la exacta.

Por lo demás, ni debemos contar con simpatías de extraños, ni menos con alianzas. Estas vienen después, como acusa nuestra historia: cuando vencido el riesgo, el extranjero nos solicita, viéndose en el

poder y bravura que acreditamos, agente capaz de destruir sus dificultades.

Por hoy, conste que estamos solos, y solos iremos a la lucha, si al fin tenemos que acudir, a ella.

CARTA ABIERTA

A mis amigos Saturnino y Patricio

Prometi escribiros tan pronto estuviera aliviado de trabajo, y ya hoy puedo cumplir mi ofrecimiento; tarde llega la constelación, tan tarde, que cuando obre en vuestro poder ya habrá en la peñuca nidos con crías de laparrincon y reñucas; los abortos, los andrinos; las moreras, los peronjos, el laurel y el avellano, todos estarán llenos de flor cuyos pétalos al abrir su caliz para recibir el rocío, exhalan sus perfumes embalsamando el ambiente de toda la comarca. El ruiseñor, músico de la noche, lanzará sus trinos amorosos a la madre Naturaleza, y la alondra, sigilosa centinela de la aurora, elevará su vuelo al romper el día avisando a sus congéneres que llegó la hora de buscarse la pitanza. Este conjunto armónico que forman con su canto los tiernos pajarillos, lo he presenciado muchas veces en mis escursiones cinegéticas, cuando me sorprendía el alba cazando la codorniz con reclamo, y en las soledades del campo, entre la siembra y ásolas con mi pensamiento, surgían en mi mente recuerdos de mi infancia, cerrando los ojos, forjábame la ilusión de ver todos los episodios de mis primeros años; me alagaba que mi imaginación se trasportara a esa querida montaña que me vio nacer y a ese puerto donde tantas veces y a la misma hora estaba con mi aparejo y mi guadña metido en un bote del Tio Roque, pescando calamares, panchos ó brequillas, para después, por la tarde, jugar una brisca con mis camaradas, en casa de Saturnino y de Higinia. En aquellos felices días todo era placer y alegría, la juventud no reconoce penas.

La vida es un torbellino.

golfo de imenso dolor,
do el equinoccio traidor
nos arrastra en remolino.

Fui ayer cual cuevo marino
que anida en la soledad,
y con suma potestad
argüendose de repente,
gozaba en el mar rugiente
y en la negra tempestad.

Siguiendo el curso la vida
van los años avanzando
y lentamente pasando
aquella ilusión querida.

De joven, esbelto arbusto
que ondula con gallardía;
más tarde, el árbol vetusto
de grave melancolia,
y hastiado del placer,
del bullicio y el jolgorio
vuscamos en otro emporio
que nos cuida una mujer.

Con ella a la vicaria
marchamos alegremente
y mas tarde, ¡quien diría!
nos acosa la manía
de la suegra impertinente.

Con este recuerdo a solas
de lo futuro y pasado,
aún despierto, he soñado
luchar con las bravas olas.

Y en aquel fragil bajel
era dela mar juguete
el inexperto grumete,
el marinero Manuel.

M. Campoamor.

DE ACTUALIDAD

Mac-Kinley cornudo:

El *New-York Herald* publicó un grabado símbolo-mitológico, representando a Mac Kinley con cuerpo de toro y cara de lo que es, adicionándole en la frente los consiguientes cuernos.

Y el periódico americano daba la solución de aquella especie de comprimido, escribiendo debajo:

«Mac-Kinley, nuevo Júpiter, se transforma en toro para conquistar a Europa.»

Pues por buena parte viene a comenzar la conquista; ¡ese bicho mitológico, lo descabella Guerrita!

La verdad es que hemos tenido suerte. Por que con esa transformación del Presidente, se acabaron los sustos y las inquietudes y los peligros.

tudes y los peligros.

Y nuestro Gobierno, en vez de organizar la guerra, ya sabe lo que há de hacer para salir del paso facilmente:

Contratar al Guerra.

Dijo un periódico, que lo del Maine resulta ya empalagoso, largo y pesado.

Y lo que te rondaré, morena.

Escriben de Washington, que han resuelto los jingoes seguir hablando del Maine por el día y por la noche, hasta el día en que *El Imparcial* concluya con *Kocambole*.

Conque, ¡ya hay Maine para rato!

Señores, qué miedo hace por allá.

Apenas se supo en Washington que el crucero-torpedero español *Temerario* había salido de Montevideo, en cuyo puerto estaba en estación naval, el ministro Long temió que el objeto del viaje fuera «destronar los barcos de guerra *yankées*, *Oregon* y *Marietta*».

Esta visto que no podemos mover un barco sin que aquellos valientes se echen a temblar.

Y un día por la flotilla,
y otro por el *Viscaya*,
y ayer por el *Temerario*
y hoy por cualquier lancha,
¡tendran que ver los jingoes
mas abajo de la espalda!

Ahora resulta que con los cincuenta millones de pesos que les votaron las Camaras, los gobernantes americanos solo han adquirido un crucero brasileño, cinco yates de recreo, y nueve remolcadores.

Pero esa gente, ¿se está preparando para una guerra, ó para una juerga?

Porque yo otro fin no veo
en esa torpe pandilla,
que ir á ver nuestra flotilla
en los yates de recreo.

El caso es, que ya no tienen dinero.

Pero tienen remolcadores.

Y cualquier día se llevan la isla de Cuba a donde se les antoje.

Leo:

«El crucero americano *Texas* há marchado a Brooklyn, con objeto de reparar averías»
¡Yá!

Dicen antiguas consejas,
que al que una y otra cimbra
ira á la casa vecina,
le suelen romper las *Tejas*.

Clarete.

Mis versos

Aunque en mis versos no veo,
inspiración ni armonía,
hago versos, algun día
por responder a un deseo;
cuando, á petición honrosa,
de un ser, complacer consigo
la suplicas de un amigo
ó el capricho de una hermosa.

Y aunque mis versos, diversos,
no tienen mérito alguno,
me pregunta mas de uno:

—¿De que modo haces los versos?
Avido de complacer
á la magnánima gente,
ante su juicio excelente
exhibo mi parecer.

Quando al expirar un día
las negras sombras envuelven,
surgen en la mente mia
mil ideas, á porfia,
de los recuerdos que vuelven.

¿Quien no recuerda encantado,
las ilusiones de ayer?...
Si nos afecta el pasado,
algun placer, ya olvidado,
vuelve de nuevo á nacer.

Esos recuerdos queridos,
conmueven mi corazón;
y al compas de sus latidos
resuenan en mis oídos
los versos de una canción.

Oigo los roncós acentos
de los voladores vientos,
y el mar, que indómito rugé,
y del huracán que muge
los pavorosos lamentos.

Veó aquel pueblo adorado
donde se alzan mis lares,
bajo aquel cielo azulado,

(1) Inédita 1895.

donde entonaba encantado
mis infantiles cantares.

Donde el sol resplandeciente
tiñe la tez sonrosada
de la morena valiente;
la de la faz sonriente,
la de la faz agraciada.

Así silencioso velo
con la noche abrumadora,
hasta que la nueva aurora
brilla en el azul del cielo
cual nube consoladora.

Entonces en el oriente
asoma la luz del día;
y el mundo, á coro, ferviente
saluda la luz naciente
con un himno de alegría.

Todo despierta á su vez
ante el eflavio suave,
y bullen con avidez
entre las aguas el pez
y entre las ramas el ave.

Todo es calor, y pureza,
y aromas, y movimiento,
todo es placer y belleza:
amor la Naturaleza,
ténues suspiros el viento.

Y desde el manso arroyuelo
hasta la mar insondable
alcanza la luz del cielo,
fecundante para el suelo,
y para el mundo inefable.

III

La augusta Naturaleza
es fuente de inspiración,
y cito mi admiración
en tan sublime belleza.

Las flores son mi canción,
y su aroma la armonía
de mi gárrula poesía,
de mi pobre inspiración.

Vago por esos confines
en un éxtasis sumido,
y respirando embebido
las áuras de los jardines,

En tan extraña portia
aquí y allí discurrendo,
en todas partes voy viendo
fuentes de amor y poesía;

¡Juntándose en mi cantar
á los encantos del suelo,
las maravillas del cielo
y las grandezas del mar!»

Y aquí, queridos lectores,
benevolencia os suplico
por mis múltiples errores,
pues los inspiran las flores
y a mi amada los dedico.

Roman G. Bucno.

Sesión subsidiaria

Bajo la presidencia del primer Teniente de Alcalde D. Francisco Santamarina y con asistencia de los concejales señores Steva, López, Gallego, Valle, Alonso, Barredo, San Emeterio y Serrano, celebró sesión subsidiaria nuestro Ayuntamiento el lunes 23 de Marzo último, dando principio con la lectura del acta de la anterior, que fué aprobada.

Se dió lectura á una instancia presentada por D. Sandalio López y D. José Quiroga, solicitando del Municipio se les conceda una subvención de cien pesetas mensuales, como compensación de los beneficios que reportan á la localidad, prestando el servicio de carruages desde la estación de Gama á esta villa. Se acordó pasase á informe de las comisiones de policía y hacienda.

Dada lectura de una carta de D. Eloy Carre en la que manifiesta que el día 21 de Marzo no hubo postor en Madrid para la subasta de la instalación de la luz eléctrica, acordó el Ayuntamiento quedar enterado.

Se leyeron también una carta del General López Domínguez y dos telegramas de la Condesa de Crescente y Marquesa de Manzanedo, manifestando su gratitud por las felicitaciones que les había dirigido el Ayuntamiento en el día de su santo y dando gracias por ello.

Lióse después lectura á un telegrama del Excmo. señor Comandante en Jefe de este Cuerpo de Ejército, contestando á la felicitación que se le dirigió al ser nombrado para dicho cargo.

Se dió cuenta de una instancia suscrita por la Señora Superiora del Asilo del Sagrado Corazón, solicitando autorización para construir una sacristía para la capilla y para abrir una puerta en el muro que cierra el edificio. Pasó á informe de la comisión correspondiente.

Se acordó estar bien incluido en el alistamiento de esta villa, correspondiente al año de 1894 el mozo natural de Castro-Urdiales

y soldado voluntario del Regimiento Infantería de Andalucía Agapito López Montero. Seguidamente el señor Presidente manifestó que en vista de que el señor Alcalde Presidente, por una desgracia de familia, no había podido venir á presidir la sesión, rogaba al Ayuntamiento quedasen sobre la mesa, para discutir las en la sesión próxima, las bases que se hablan leído en la anterior referentes á la explotación por el Sr. Sebol, de las minas de nuestro monte, é insistía en la conveniencia de aplazar su discusión, por la circunstancia de ser el señor Alcalde una de las partes que redactaron y aprobaron las bases indicadas. Los señores Gallego y Valle expusieron su opinión de que se discutieran en el acto y después de breve discusión en la que terciaron la mayoría de los concejales presentes, se acordó quedasen sobre la mesa las bases de referencia para discutirlas en la sesión próxima. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Noticias

Há regresado á esta plaza, terminada la licencia que le fué concedida, nuestro estimado amigo el bizarro capitán de infantería Sr. D. Manuel Aranda.

Sea bien venido.

SUBASTA

El día 9 de Abril próximo, á las once de la mañana, se celebrará público concurso en la factoría de utensios de esta villa, con objeto de adquirir harina de primera, con destino al servicio de la misma.

DE MINAS

Ha sido admitida la denuncia que don José Cavada, vecino de Colindres, hizo en 5 del actual, de 12 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de *San José*, en el sitio llamado San Juan y la Zanguina, término de Colindres.

Há sido destinado á la comandancia de Bilbao el primer teniente de carabineros D. Crisanto Carrasco Angélico, que tantas simpatías obtuvo durante el tiempo que residió en esta villa.

Ante numerosa y distinguida concurrencia, tuvo lugar el día 25 del mes próximo pasado, en Santander, un gran concierto vocal é instrumental por las alumnas de la acreditada profesora Sra. D^a. Trinidad Rodrigo.

La loable perfección con que fueron eje-

cutados todos los números del selecto programa, mereció nutridos aplausos del auditorio, que complacido prodigó entusiastas felicitaciones á las inteligentes ejecutantes, y á la Sra. Rodrigo, cuya singular pericia en la enseñanza del bello arte quedó notablemente demostrada con el indudable mérito de las estimables señoritas que, mas que alumnas, son ya verdaderas artistas.

Nos complacemos en unir nuestro aplauso á los que tan justamente fueron tributados á la distinguida profesora y sus aventajadas discípulas.

Con satisfacción hemos sabido que nuestro distinguido amigo Sr. D. Carlos Albo há obtenido notable alivio en la dolencia que padece, y hacemos votos por su inmediato y total restablecimiento.

La compañía de *Andalucía* que el 26 del pasado marchó á Valmaseda, se há trasladado á Castro-Urdiales, donde sin duda hace necesario su presencia la persistente huelga de aquellos mineros.

Há marchado á Madrid, donde asistirá á las sesiones del próximo Congreso de Higiene y Demografía, nuestro estimado amigo el ilustrado Médico forense Sr. D. Fernando Bravo.

En las elecciones de diputados á Cortes verificadas el domingo anterior, obtuvo la representación del distrito de Laredo el ex-ministro de Hacienda y actual Gobernador del Banco de España, Excmo. Sr. D. Manuel Eguillor y Llaguno.

Aunque el resultado estaba previsto, como lo demuestra el hecho de no haber tenido oposición el Sr. Eguillor, y era de esperar por la cariñosa adhesión que todo el distrito profesa á dicho señor, como su elección satisface las esperanzas de los pueblos que constituyen el distrito, felicitamos á los mismos por la elección de tan dignísimo representante, del que tanto bien pueden esperar.

Han contraído matrimonio en México D. Enrique Ferell, con la bella y simpática Sta. Consuelo Cubillas, hija de nuestra estimada suscritora D^a. Bibiana Gutierrez, del comercio de esta villa.

Siguiendo la costumbre de aquel país, fueron padrinos de manos el rico hacendado D. Bruno Rivero y su distinguida esposa D^a. Carmen Caioca.

A la solemne ceremonia tenemos entendido asistió numerosa y selecta concurrencia.

Deseamos á los contrayentes eterna luna

de miel, y á las familias respectivas hacemos extensiva nuestra felicitación mas cordial.

Procedente de Cuba, á donde fué hace muy cerca de tres años, llegará mañana lunes á esta villa nuestro querido amigo D. Angel Quiros y Roldán, Capitan del primer batallon del Regimiento *Andalucía*. Con extrema complacencia le felicitamos por su feliz regreso.

LA CUESTIÓN INTERNACIONAL

Noticias particulares recibidas en los últimos correos dan como inminente la ruptura entre los Estados Unidos y España, por las inadmisibles exigencias de aquella nación, que en su última nota se sintetizan del siguiente modo: evacuación de la isla de Cuba por el ejército español, é intervención armada de los americanos con pretexto de socorros á los cubanos indigentes.

Los animos, en Madrid, se hallan excitadísimos, considerándose inmediato el rompimiento.

La función patriótica del Teatro Real, llevaba producidos, hasta las tres de la tarde del jueves, dos millones de pesetas.

La falta de espacio nos impide comentar debidamente las anteriores noticias.

La sesión de ayer.

Fué presidida por el Alcalde Don Angel Blanco y asistieron los concejales señores Santamarina, Lopez, San Emeterio, Valle, Steva, Alonso, Barredo, Gomez, Gallego, y Serrano.

Leída y aprobada el acta de la anterior se dió cuenta de las presentadas por el contratista de servicios fúnebres, que importa 44'50 pesetas; por el de alumbrado público, importante 1.369 pesetas, y por D. Angel Rocillo que asciende á 36'30 pesetas.

Las tres pasaron á informe de la comisión correspondiente.

Seguidamente se dió lectura á tres instancias de otras tantas vecinas de esta Villa, solicitando socorro. Se acordó autorizar á la Alcaldía para concederlo, si lo creó de justicia.

Leyóse, después un informe suscrito por las comisiones de hacienda y fomento, proponiendo la adquisición, por la suma de 7.125 pesetas, por la casa de la calle de la Dársena, esquina á la de Rentería Reyes,

llamada *«La Canarica»*; que se anuncie la subasta para su demolición y aprovechamiento de materiales y que se conceda el terreno sobrante, de lo que se ha de utilizar para via pública, á D. Florencio Castillo en la cantidad de mil pesetas. Fué aprobado el informe por unanimidad.

El Sr. Alcalde, manifestó haber recibido una comunicación del Delegado de Hacienda de esta Provincia, interesando se le manifieste si en el año económico venidero había de recaudarse por Administración la renta de consumos ó mediante subasta. Después de breve discusión se acordó hacerlo por Administración.

Seguidamente se dió lectura á las bases en virtud de las cuales se concede al señor Sebol y á todos los dueños de minas de nuestro monte la explotación de las mismas; siendo aprobadas por unanimidad.

El Sr. Santamarina presentó una proposición incidental, en la que manifiesta que hallándose próxima la festividad del barrio del Dueso y hallándose sin colocar la campana adquirida para la capilla de San Miguel, pide al Ayuntamiento se sirva acordar se ejecuten las obras necesarias para su colocación. Fué á discusión y después de terciar en el debate varios señores concejales, se acordó autorizar á la Alcaldía para que en unión de la comisión de fomento dicte las órdenes oportunas á fin de que el día 8 de Mayo próximo esté colocada en la capilla de San Miguel del Dueso la campana de referencia, levantándose acto seguido la sesión.

NUOVO TALLER

Marmolería + Escultura
Y CANTERIA

Federico Gomez

Alameda 1.º núm. 14 SANTANDER

Construcción de toda clase de paneles, lápidas, estufas, tapas para muebles, fregaderos, baldosas y cuanto se relaciona con la industria.

Especialidad en lapidas y objetos de cementerio.

Precios reducidísimos.

Maestro del taller Miguel de la Lastra.

Imp de EL AVISADOR—Santofia.

—El me envía—contestó German, gozoso.

Enseguida, reparando en mí, su semblante se entristeció de repente.

—¿Esta es la señorita?—preguntó con viveza.

—Sí—contestó Margarita.

Germán se descubrió con respeto, y tomando una de mis manos, la besó.

Después volvió á contemplarme, y con voz conmovida, murmuró:

—Cómo se parece....

—Prudencia, Germán— interrumpió Margarita, en voz baja.—Ya comprende cuanto oye....

Germán, disimuladamente, se llevó una mano á los ojos, y haciendo alarde de jovialidad, exclamó:

—Pero, ¿asi recibes á un antiguo amigo? En otros tiempos, tu mesa y tu bodega daban lindamente la bienvenida....

Margarita suspiró, murmurando:

—¡Ay, Germán! Aquellos dichosos tiempos, pasaron para no volver. Mientras Margarita ponía sobre la mesa algunas viandas, Germán no dejaba de mirarme con expresión tristísima.

—¿De modo que el señor...?—volvió á preguntar Margarita, volviendo á su ansiedad.

—Vendrá mañana.—contestó Germán, sirviendose un vaso de vino.— Hoy lo hubiera hecho, pero no lo han dejado; y no pudiendo hacerlo, me envió á adquirir noticias, ¿sabes? No puedes figurarte cuánta es su impaciencia.

—Y sin embargo,—dijo Margarita, tristemente,—no me há escrito ni una vez, ni para decirme en dónde paraba.

—¿Qué sabes tu, pobre mujer, lo que ha sido nuestra vida por allá?—repuso Germán.—El señor marqués vive de milagro; mas de veinte veces le há visto buscar la muerte, acometiendo solo á aquellos negrazos, á los que Dios confunda.

—Esa desgracia era la que nos faltaba—dijo Margarita, besándome apasionadamente.

—¿Vés los años que han pasado?—siguió Germán.—Pues de nada han servido; el dolor del marqués es hoy tan profundo como el día de la partida, y aquí como allá, será su desesperación. Lo hé visto en el campamento, durante las noches, velando acongojado por el continuo recuerdo de aquella santa mujer, que Dios tenga en su gloria...

tremó sus manifestaciones cariñosas conmigo, á la vez que me hablaba de la sociedad, de la vida de mundo, de muchas cosas de las que nunca me habló, y que yo apenas comprendía.

Sus palabras eran interrumpidas con frecuencia; el paso de un caballo, el rodar de un vehículo, cualquiera ruido cercano la hacía estremecer, y levantándose acudía precipitadamente á la puerta, y registraba con insistente mirada el camino.

A medida que avanzaba el día, Margarita iba pensativa y meditabunda, y ya bien adelantada la tarde, en ademán impaciente me dijo:

—Ven, hija; iremos al encuentro de los viajeros, pues ya tardan demasiado.

Me tomó de la mano, y poco á poco, como paseando, fuimos recorriendo el camino, hasta fuera de la aldea. Allí, Margarita subió á una peña, y desde ella volvió á registrar con afamosa mirada el camino, semejante á amarillenta cinta tendida sobre los verdes prados.

Lo negativo del resultado; dió á su rostro acentuada expresión de desaliento; se sentó junto á mí, suspirando angustiosamente.

Yo la acaricié, preguntándola, afligida.

—¿Qué tienes, madre?

—No sé... Es tan extraño que no vengan...—murmuraba, con honía preocupación.

Varias veces volvió á mirar al camino, y por fin, la última que lo hizo, cuando ya las primeras sombras del crepúsculo comenzaban á oscurecer el espacio, Margarita exclamó con alegría:

—¡Ya vienen!... Veo un ginete que avanza al galope de brioso caballo. Y no es Germán... Algún otro servidor que les precede, sin duda... Ellos vendrán mas lejos... Ven, hija mía, veamos...

Bajó precipitadamente de la peña, y avanzamos por el camino, hasta un lugar en que se bifurcaba con una senda de travesía. Muy pronto apareció el ginete anunciado por Margarita, y detenido de repente el caballo, preguntó:

—¿Queréis decirme, buena mujer, dónde está la casa de Margarita Martón?

—Yo soy Margarita—contestó ella, con ansiedad.

—¡Ah! Sí, vuestras señas coinciden con las que me han dado... Mejor, pues este encuentro me ahorra camino y riesgo... Tomad, de

SECCION DE ANUNCIOS

Comandancia de la Guardia Civil de Santander ANUNCIO

Acordada la liquidación de la Sociedad «Monteplio del Guardia Civil», se hace saber por medio del presente anuncio a todos los particulares que donaron cantidades con destino al mencionado Monteplio, que tan luego se lleve a efecto la realización de los valores existentes, tendrán a su disposición las cantidades que cada uno donó, más si hubiese alguno que se negase a admitir la devolución del donativo, se ruega se dirija a esta Comandancia manifestando si estiman cederlo a los Asilos del Cuerpo o a los huérfanos de la guerra.

Santander 29 de Marzo de 1898.

El primer Jefe actual.
Regino Samaniego Lluvisa.

FONDA LA MARÍA

PLAZA DE LA CONSTITUCION—SANTONA

AGENCIA



FUNERARIA

GONZALEZ HARDO, 7

FARTE A LA DARSENA

Tarifa que ha de regir desde esta fecha para traslación de los cadáveres de esta villa al cementerio municipal de la misma.

ADULTOS		Pts.	PARVULOS		Pts.
1.ª	preferente, con 4 acompañantes y 2 troncos	25'00	1.ª	con 2 acompañantes, 1 tronco	15'00
2.ª	preferente	22'00	2.ª	sin personal	12'00
3.ª	ordinaria	15'00	3.ª	sin personal	7'00
4.ª	sin personal	10'00	4.ª	sin personal	6'00

NOTAS.—1.ª Se aumentarán los troncos para los coches a petición de las familias interesadas con una pequeña diferencia en el precio.—2.ª Si los interesados dispusieran del personal para el servicio del coche, pueden dar aviso previo a esta agencia para que no mande los acompañantes que se señalan en las tarifas, deduciendo de los precios dados, una peseta por cada acompañante.

La Económica

Nuevo taller de tintorería, lavado de ropa y quita-manchas

Se tiñen a precios reducidos toda clase de prendas de seda, lana y algodón, por los más adelantados procedimientos conocidos hasta el día.
Se limpian asimismo, en seco y al agua sin descoserlos, trajes de señora, caballero y niños, mantas, alfombras, cortinones, chales, sombreros, guantes, cintas, y cuanto la economía y el aseo de una casa pueda necesitar.—Se cuenta para todo esto con suficientes elementos y con hábiles operarios, por lo que pueden entregarse los encargos se reciben en la central de «La Económica» (Nueva Tintorería), Carbajal, 7, y para mayor comodidad del público, en las sucursales de la misma, en Santander, Blanca, 6 y Alarazanas, 3, y en Santoña, Viuda de D. Facundo Manrique.

FABRICA DE ALPARGATAS

RAFAEL GONZALEZ

Tronte al Pielato

SANTONA

DISPONIBLE

—34—

Y si al fin há vuelto, ha sido porque logró imponer al recuerdo, de la muerta, el de la viva...

—¡Al decir esto, volvió Germán a mirarme intensamente!

Luego, y levantándose bruscamente, dijo:

—Conque, adiós, Margarita, hasta mañana.

—¡Ya te marchas?

—Sí; no debo demorar la vuelta, primero, porque así me lo ordenó; además, porque... Quizá te parezca una exajeración; pero el miedo que no he tenido en América, lo tengo en España.

—¿Temas por el señor?

—Sí.

—¿De quién?

—De los suyos, de los que le rodean. Ayer desembarcamos; le recibieron con grande júbilo; pero en algunos ojos, advirtí expresión siniestra.

—¡Dios nos libre de semejante desgracia!—murmuró Margarita, con voz ahogada.

—A fe de Germán te juro,—contestó el hombre,—que al que atente al señor marqués, le abro el cráneo, sea quien sea.

Acabando de pronunciar estas palabras, Germán volvió a tomar una de mis manos, y besándola repetidas veces, estrechó las de Margarita, salió de la casa, y montando a caballo, desapareció en el camino que cruzaba la aldea.

Margarita quedó un momento pensativa, y después, alzando la cabeza con expresión de alegría, me tomó en sus brazos, besándome apasionadamente.

—¿Quién es ese hombre?—le pregunté, intrigada por el misterioso visitante.

—Un antiguo amigo—me contestó, como distraidamente.

—¿Y quien es ese señor de quien hablabas?

—¿Quién más te quiere, quien más derechos tiene a tu cariño, quien mejor puede hablarte de tu santa madre...

Y de pronto, agitada por intensa emoción, y con los ojos preñados de lágrimas, me estrechó fuertemente en sus brazos, y con voz entrecortada, me dijo:

—Dime, Valentina mía, ¿querrás tu separarte de mí?

—¿Separarme de tí?—pregunté asustada.—¿Por qué?

—35—

—¿Quién sabe... Tal vez sea necesario...

—No, no, ni Margarita—exclamé—Yo no quiero que nos separemos nunca...

Y abrazándome a ella fuertemente, estuvimos largo rato llorando y acariciándonos.

Al fin, Margarita se repuso, y esforzándose en sonreír;

—¡Válgame Dios!—dijo—que estoy siendo más niña que tú... No son lágrimas las que debemos tener, sino alegría, porque mañana há de ser un día muy hermoso... Ven, vamos a pedir a Dios que proteja a ese señor que vendrá a visitarnos.

Me tomó de una mano, y atravesando la aldea entramos en la pequeña iglesia, en la que permanecimos gran rato orando.

Después dimos nuestro paseo acostumbrado; pero aquella tarde llegamos más cerca del castillo, y Margarita, inquieta y agitada, me dijo:

—Dime niña, ¿quisieras vivir en ese castillo?

—No,—contesté, con expresión de temor.

—¿Te dá miedo, hija mía? Pues mira, por dentro es muy hermoso y muy rico. Acaso tengas que venir a él muy pronto.

—¿Contigo?—pregunté atansa.

—Quizás,—contestó con tristeza—porque esa será la única recompensa que pediré para mis servicios.

Volvimos a nuestra casa, y a muy avanzada la tarde, y poco después, Margarita me acostó; pero en vez de hacerlo ella también, como era costumbre, tomó una luz y se dirigió a una salita contigua, en la que entrábamos muy pocas veces.

Yo estaba aturdida por los extraordinarios sucesos de aquel día; no sabía qué pensar, y sobre todo, la extrema inquietud de Margarita, me inspiraba grande temor.

Desde el hecho la ví abrir una antigua arca de fuertes cerraduras; de ella sacó una pequeña cajita de acero, y poniéndola sobre una mesa extrajo de su interior un grueso legajo de papeles sujetos por una cinta roja. Deshizo el legajo, y estuvo recorriendo las hojas, leyendo atentamente; luego las ordenó, y atándolas otra vez, puso el legajo en la cajita, y volvió ésta al arca.

Al día siguiente, desde muy temprano, Margarita me vistió mis mejores ropas; parecía alegre y satisfecha, y durante todo el día ex-